СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ
     Практическое занятие №1:

     Тема: Певцы конца XIX – начала XX века. Механический период звукозаписи.

      Содержание: слуховой анализ творчества вокалистов академической школы XX века. (Энрико Карузо, Марио Ланца, Мария Каллас, Лучано Паваротти, Монсерат Кабалье, Пласидо Доминго, Хосе Каррерас, Федор Шаляпин, Леонид Собинов, Сергей Лемишев, Галина Вишневская, Елена Образцова). Просмотр и анализ видео и аудио материала.
      Практическое занятие №2: 

      Тема: Массовая культура в СССР. Советские певцы 20-х - 40-х годов.

      Содержание: слуховой анализ творчества исполнителей советской песни первой половины XX века. (Александр Вертинский, Изабелла Юрьева, Петр Лещенко, Леонид Утєсов, Клавдия Шульженко, Лидия Русланова). Просмотр и анализ видео и аудио материала.
       Практическое занятие №3: 

       Тема: Яркие исполнители блюза, спиричуела и госпела. Джазовая музыка в СССР 20-50 гг.

       Содержание: слуховой анализ творчества исполнителей блюза, госпела, ранного джаза и американской эстрадной песни первой половины XX века. (Бесси Смит, Бинг Кросби, Махалия Джексон, Пит Сигер, Поль Робсон). Джазовая музыка в СССР 20-50 г. Просмотр и анализ видео и аудио материала.
      Практическое занятие №4: 

      Тема: Эпоха свинга и бибопа. Обзор творчества великих джазовых вокалистов второй половины XX века.

      Содержание: слуховой анализ творчества самых известных джазовых исполнителей эпохи свинга и бибопа. (Луис Армстронг, Билли Холлидей, Элла Фицджеральд, Фрэнк Синатра, Сара Вон, Би Би Кинг, Нина Симон, Рэй Чарлз, Арета Фрэнклин, Джордж Бенсон). Просмотр и анализ видео и аудио материала. 

      Практическое занятие №5: 

      Тема: Певцы в звуковом кино: 30-е - 50-е годы XX века. Бродвей. Мюзикл.

      Содержание: слуховой анализ творчества певцов звукового кино: 30-е - 50-е годы XX века. Бродвей. Мюзикл (Бе6верлі Силс, Патти ЛюПон, Марлен Дитрих, Лолита Торез, Сара Монтьель, Ширли Темп, Сара Брайтман, Лайза Минелли). Просмотр и анализ видео и аудио материала. 

      Практическое занятие №6: 

      Тема: Французская эстрада. Французский шансон и его яркие представители.

      Содержание: слуховой анализ творчества певцов французской эстрады 30-70гг. Французский шансон (Мари Дюба, Монтегюс, Морис Шевалье, Шарль Терне, Шарль Азнавур, Эдит Пиаф, Джо Дассен, Далида, Мирей Матье, Серж Лама, Милен Фармен, Патрисия Каас). Просмотр и анализ видео те аудио материала.
     Практическое занятие №7:

     Тема: Эпоха рок-н-ролла. Западная эстрадная музыка 50-60 г. XX ст.

     Содержание: слуховой анализ творчества исполнителей ро-н-ролла (Джек Гуд, Томми Стилл, Клиф Ричард, Билли Фарри, Лонны Донеган, Конни Френкис, Лейбер и Столлер, Брилл Билдинг, Рикки Нельсон, Пол Анкой, Элвис Пресли, Чак Берри). Просмотр и анализ видео и аудио материала.

      Практическое занятие №8:

      Тема: Массовая культура СССР в 50-80 годы: возрождение традиции.

      Содержание: слуховой анализ творчества выдающихся представителей советской поп-культуры второй половины XX века. (В Ободзинский, Е. Мартынов, И. Кобзон, Л.Зыкина, Л.Сенчина, М.Кристалинськая, Т.Мансарова, А. Ведищева, Н. Магомаев, Н.Брегвадзе, Ю.Богатиков, В.Толкунова, Е.Хиль, В.Мигуля, А.Пугачева, Л.Лещенко, С.Ротару, В.Леонтьев, Е.Пьеха, ). Просмотр и анализ видео и аудио материала.

      Практическое занятие №9: 

      Тема: Итальянская эстрада 60-80 годов. Фестиваль эстрадной песни в 

Сан Ремо.

      Содержание: слуховой анализ творчества выдающихся исполнителей итальянской эстрадной песни 60-80гг. (Ал Бано, Лучио Далла, Пупо, Рикки-э-Повери, Робертивно Лоретти, Умберто Тоззи, Рикардо Фолджи, Эрос Рамазотти, Тото Кутуньо, Адриано Челентано, Джанни Моранди, Нини Россо). Просмотр и анализ видео и аудио материала.
     Практическое занятие №10: 

     Тема: Рок-музыка в англоязычных культурах. Рок-опера. 

     Содержание: слуховой анализ творчества западных рок-исполнителей второй половины XX века. (Битлз, Роллинг Стоунс, Аэросмит, Квин, Дэвид Боуи, Мэрлин Мэйсон, Нирвана, Скорпионс, Металлика, Смокки, Сюзи Кватро, Эрик Клэптон, Статус Кво, Элтон Джон).Просмотр и анализ видео и аудио материала.

     Практическое занятие №11:

     Тема: . Развитие рока в СССР. ВИА 70-90гг. ХХст.

     Содержание: слуховой анализ творчества певцов отечественных рок-исполнителей второй половины XX века. (ДДТ, Кино, Землянє, Чиж&Ко, Александр Градский, Цветы, Воскресение, Машина времени, Аквариум, Звуки Му, Алиса, Крематорий, Чайф, Ария). Просмотр и анализ видео и аудио материала.

    Практическое занятие №12: 

    Тема: Поп-музыка в англоязычных культурах 70-90гг. Развитие рока в СССР. ВИА 70-90гг. ХХст.

    Содержание: слуховой анализ творчества западных поп-исполнителей второй половины XX века. (АВВА, Арабески, Барбара Стрейзанд, Бьёрк, Дж. Мишель, Майкл Джексон, Мэрайя Келли, Уитни Хьюстон, Сандра, С,С,Кейч, Том Джонс, Хулио Иглесиас, Шер, Алишия Кис, Тина Тернер, Стинг, Бонни М, Демис Русос). Просмотр и анализ видео и аудио материала.

    Практическое занятие №13: 

    Тема: Украинская эстрада второй половины XX века.

    Содержание: слуховой анализ творчества выдающихся исполнителей украинской эстрадной песни 60-80гг. (М.Гнатюк, Н.Яремчук, А.Билозир, В.Зинкевич, А.Кудлай, ВИА «Червона рута», А.Соловьяненко, ВИА «Кобза», Н.Матвиенко, Н.Мозговой, капелла «Думка», ВИА «Водограй», ВИА «Смеричка», ВИА «Ватра», трио Мареничей, В.Зинкевич, ВИА «Свитязь», Т.Петриненко, )Просмотр и анализ видео и аудио материала.

     Практическое занятие №14: 

     Тема: Отечественные поэты-песенники и композиторы. История одной песни.

     Содержание: слуховой анализ творчества выдающихся отечественных композиторов и поэтов-песенников XX века. (М.Блантер, Д.Тухманов, Е. Мартынов, А.Бабаджанян, И.Залежь, А.Рыбчинский, Г.Рождественский, Е. Дога, В.Ивасюк, Р. Паулс, М.Таривердиев, Е. Птичкин, А.Флярковський, В.Купревич, М. Табачников, Б. Мокроусов, Е.Ханок, И.Дунаевский, М.Дунаевский, Ю.Саульский, Я.Френкель, А.Пахмутова, Н.Богословский, Н.Фрадкин, А.Зацепин, Т.Хренников). Просмотр и анализ видео и аудио материала.
