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1. Пояснительная записка
Итоговая государственная аттестация – процесс итоговой проверки и оценки знаний, умений, навыков выпускника, полученных в результате освоения основной образовательной программы по направлению подготовки 6.020204 Музыкальное искусство, специализация: «Народный вокал».
Цель итоговой государственной аттестации – установление соответствия подготовки выпускников, завершивших обучение по направлению подготовки 6.020204 Музыкальное искусство, специализация: «Народный вокал» профессионального образования с последующим присвоением студентам квалификации «бакалавр».
Задачи итоговой государственной аттестации – дать объективную оценку наличию у выпускника теоретической и практической профессиональной подготовленности к музыкально-исполнительской, педагогической, научно-методической и научно-исследовательской видам деятельности, предусмотренным по данному направлению подготовки.
Результаты освоения образовательной программы бакалавриата определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, то есть его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

В Программе государственной  аттестации определены:

· виды аттестационных испытаний;

· требования к выпускнику, проверяемые в ходе итоговых испытаний;

· структура и содержание аттестационных испытаний;

· методические рекомендации по проведению испытаний с критериями оценивания.

Программа государственной итоговой аттестации ежегодно обновляется выпускающей кафедрой и утверждается ректором академии не позднее, чем за 6 месяцев до проведения государственной аттестации.

2. Виды и содержание государственной аттестации
Государственная аттестация на получение образовательно-квалификационного уровня бакалавр по специализации «Народный вокал» состоит из следующих экзаменов:

· сольное пение

· вокальный ансамбль

· история искусств
2.1. Сольное пение

Государственная аттестация по сольному пению представляет собой экзамен, состоящий из публичного исполнения сольной программы и защиты дипломного реферата. Программа сольного выступления состоит из шести различных по характеру и стилю произведений, четыре из которых исполняются с сопровождением баяна(аккордеона), и два произведения а capella. 
2.2. Вокальный ансамбль

Государственная аттестация проходит в виде  публичного исполнения программы ансамблем. Программа состоит из шести различных по характеру и стилю произведений, четыре из которых исполняются с сопровождением баяна(аккордеона), и двух произведений а capella. 
2.3. История искусств
Государственный экзамен имеет своей целью выявление степени комплексной подготовленности выпускников к профессиональной деятельности, носит междисциплинарный характер и проводится по дисциплинам профессионального цикла. 

3. Методические рекомендации по проведению испытаний

с критериями оценивания

3.1. Сольное пение
В результате освоения данной ОП бакалавриата выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями:
владеть:
· навыками исполнения концертной программы;
· различными видами звуковедения; разнообразием динамических оттенков;
· спецификой традиционных мелодических, темповых, метроритмических, ладогармонических, фактурных особенностей произведения;
· специфическими приемами народного пения, включая местные певческие стили;
· навыками фольклорной импровизации (сольно, в ансамбле, в хоре);
· принципами сценического пространства;
уметь:
· управлять исполнением концертной программы;
· воплощать художественный замысел музыкального произведения через яркость, своеобразие, драматургию и убедительность его трактовки в исполнении концертной программы; 
· использовать основы сценической подготовки в воплощении сценического образа при исполнении концертной программы;
· воссоздавать локальные традиционные особенности исполняемого произведения;
· исполнять репертуар, пользуясь различными манерами пения (включая традиционные областные манеры пения);

знать:
· сольный репертуар народной музыки;
· жанровое разнообразие и стилистику народно-песенного репертуара;
· способы и средства сценического воплощения народной песни, народных обрядов и других этнокультурных форм бытования фольклорных традиций;
· стилистические особенности и отличия региональных певческих традиций;
· специфические особенностей народной (фольклорной) хореографии.

Защита дипломного реферата

Порядок защиты
В Государственную экзаменационную комиссию до начала защиты дипломного реферата представляются в двух экземплярах следующие документы:

· дипломный реферат;

· рецензия на дипломный реферат;

Студент должен тщательно подготовиться к защите: составить конспект или план доклада, подготовить наглядные материалы для иллюстрации важнейших положений выступления, должен быть готов к ответам на замечания рецензента и т.д. Наглядные материалы рекомендуется представить на слайдах, выполненных в Microsoft Office Power Point.
Доклад, который студент делает перед государственной экзаменационной комиссией, существенно влияет на окончательную оценку работы. Он должен быть кратким (до10 минут), логически выстроенным, ясным и по существу темы работы, с акцентом на аргументации основных выводов по работе в целом.
Для того, чтобы члены комиссии могли объективно оценить подготовленность студента к самостоятельному решению актуальных задач по специальности, доклад рекомендуется построить по следующему плану:

· наименование темы дипломного реферата;

· четкая формулировка цели работы;
· необходимость проведения исследований в направлении поставленной цели, исходя из состояния вопроса в данной области;

· результат решения поставленных задач, выводы из проведенной работы. 
Выбор темы дипломного реферата
Тематика дипломного реферата должна соответствовать современному уровню развития науки, учитывать потребности практики. Темы дипломных рефератов определяются выпускающей кафедрой. Тематика дипломных рефератов направлена на решение профессиональных задач в области истории, теории и практики хорового искусства.

Тема работы должна быть актуальной и соответствовать современному состоянию и перспективам развития музыкальной педагогики, методики, теории и истории исполнительского искусства.

Тема дипломного реферата может быть предложена студенту руководителем. Студент также может самостоятельно предложить тему работы с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки.

Тема дипломного реферата утверждается на заседании кафедры в октябре месяце учебного года, являющегося выпускным, и корректируется  на заседаниях кафедры в январе учебного года не позднее, чем за 6 месяцев до проведения итоговой государственной аттестации. 
Требования к структуре и содержанию дипломного реферата
Дипломный реферат должен включать следующие основные элементы: содержание, введение, содержательную часть работы, заключение, список литературы (библиография), приложения. 

Содержание – это логическая основа всей работы, от правильности его составления зависит структура и форма изложения материала. Содержание работы показывает степень понимания автором выбранной темы, основные направления исследования. «Содержание» отражает структуру работы и должно быть представлено на отдел8ьном листе. При его составлении применяется многоуровневая система нумерации. Введение, заключение, список литературы и приложения в содержании дипломного реферата нумерации не подлежат. 
Во введении необходимо обосновать выбор темы, охарактеризовать современное состояние изучаемой проблемы, ее актуальность, практическую значимость, степень разработанности данной проблемы. Важно в этой части работы сформулировать цели и задачи исследования, определить основные проблемы рассматриваемой темы, обосновать структуру и логику изложения материала.

Введение не должно превышать 20 % от  общего объема работы.
В содержательной части работы излагается сущность исследуемой проблемы, дается оценка различных подходов, обосновываются и излагаются собственные позиции студента.
При написании дипломного реферата необходимо соблюдать четкость построения и логическую последовательность изложения материала. Формулировки должны быть краткими, четкими и конкретными, аргументация – убедительной. Ведя полемику, следует приводить различные точки зрения в виде цитат, подтверждающих ту или иную позицию. Полемика должна быть уважительной и корректной.
Каждый раздел должен соответствовать общей цели работы и соответствующей задаче, которые определены автором во введении. Между разделами должна быть логическая связь. 

В заключении формулируются выводы и предложения, вытекающие из содержания дипломного реферата. Заключение не является продолжением текста работы, в нем не должны содержаться новые моменты, не рассмотренные в основной части. В заключительной части автор формулирует основные выводы по работе в целом, дает свои оценки перспектив развития исследуемой проблематики, формулирует практические рекомендации, вытекающие из работы над темой.
Список литературы (Библиография)
Обязательной частью дипломного реферата является список литературы (библиография). В него включаются все использованные в работе источники. Описание источников, включенных в список, выполняется в соответствии с существующими библиографическими правилами, установленными Государственным стандартом (ГОСТ) 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и практика составления».

Состав научно-справочного материала, библиография работы определяются студентом-выпускником совместно с руководителем. 

Обязательным для всех работ является наличие постраничных ссылок в квадратных скобках текста работы на соответствующий источник из списка литературы, либо подстрочных ссылок, а также грамотное оформление списка использованных источников (литературы).

Список литературы приводится по алфавиту: а) на русском языке; б) на иностранных языках (для европейских языков по латинскому алфавиту).

В приложениях дается дополнительный материал, имеющий вспомогательный, разъяснительный или справочный характер. Приложения состоят из нот, схем, вспомогательных текстов и возможных комментариев к ним. Приложения представляются строго в той последовательности, в какой они рассматриваются в тексте. Каждое приложение должно иметь заголовок, раскрывающий его содержание.
Порядок оформления дипломного реферата
Дипломный реферат должен включать:

а) титульный лист;

б) содержание;

в) введение;

г) основную часть, состоящую из разделов;

д) заключение;

е) список литературы;

ж) приложения.

Объем дипломного реферата – 1 - 1, 5 п.л.

В объем дипломного реферата не входят список литературы, приложения, иллюстрации и т. д.

Работа представляется в компьютерном наборе. Печать производится в соответствии с требованиями ГОСТа (печать через полтора интервала компьютерного набора в Word).

При написании дипломного реферата используется шрифт Times New Roman, размер шрифта 14 пт.

Поля страниц должны иметь следующие размеры:

· Левое – 30мм 

· Правое –15 мм 

· Верхнее – 20 мм

· Нижнее – 20 мм

Абзацный отступ – 1,25 см (устанавливается автоматически). Каждый абзац должен содержать законченную мысль. Следует иметь ввиду, что слишком крупный абзац затрудняет восприятие текста.

Каждый раздел работы начинается с новой страницы. Подразделы следуют друг за другом без вынесения нового параграфа на новую страницу.

Заголовки структурных частей дипломного реферата располагаются в середине строки. Точка в конце заголовка не ставится. Заголовки печатают шрифтом Times New Roman, размер шрифта 14 пт, с применением к заголовкам жирного начертания. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Работа выполняется на русском языке.

Нумерация страниц отражается в правом нижнем углу без слова страница (стр., с.) и знаков препинания. На титульном листе номер страницы не указывается, но он входит в общую нумерацию работы. Страницы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту.
Рекомендуется сквозная (автоматическая) нумерация сносок в пределах всей работы. Для библиографических сносок используется шрифт Times New Roman, размер шрифта 12 пт (на два пункта меньше основного текста).

Текст выравнивается по ширине полосы набора.

Во избежание образования разреженных строк необходимо использовать автоматические переносы.

Текст работы выполняется на белой бумаге формата А4 (210 х 297 мм).
Критерии оценивания по сольному пению
– «отлично»: исполнение уверенное, убедительное, полностью соответствует характеру произведений; соблюдены темпы, а также стилевые и жанровые особенности произведений; выпускник свободно владеет голосовым аппаратом, демонстрируя максимум выразительности и психологической свободы; на защите дипломного реферата проявил самостоятельность и творческий характер изучения темы, обосновал ее актуальность и практическую значимость, содержание работы соответствует сформулированной теме, целям и задачам, продемонстрировал грамотный стиль изложения и правильность оформления реферата.

– «хорошо»: программа исполнена в полном объеме; исполнение достаточно уверенное, соответствует образным и  стилевым особенностям   произведений; возможны несущественные отклонения в динамике, темпах, недостаточная точность интонирования; допускается несколько негрубых ошибок в исполнении; в целом студент демонстрирует профессиональное владение голосовым аппаратом; на защите дипломного реферата проявил самостоятельность и творческий характер изучения темы, обосновал ее актуальность и практическую значимость, содержание работы соответствует сформулированной теме, целям и задачам, возможны негрубые ошибки в изложении и оформлении реферата..

· «удовлетворительно»: выпускник исполняет программу в полном объеме, но с ошибками; упрощенно передает стилевые особенности произведения; допускает существенные отклонения в динамике, темпах; интонация не точная; неубедительно формулирует цели и задачи дипломного реферата, выводы необоснованные, возможны ошибки в оформлении реферата.

· «неудовлетворительно»: частичный или полный отказ от исполнения программы; произведения  выучены наизусть недостаточно прочно; образная и техническая стороны исполнения неубедительны; не проявил самостоятельности в работе над дипломным рефератом, оформление и содержание не соответствует требованиям.

3.2. Вокальный ансамбль
В результате изучения учебной дисциплины выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями:
знать
· теоретические основы методики работы с ансамблем;

· классификацию певческих голосов, их диапазоны, регистровое строение;

· закономерности работы над строем с учетом зонной природы певческого голоса

· методы работы над ансамблем;

· особенности работы над дикцией;
· специфическими приемами народного пения, включая областные певческие стили;
· навыками фольклорной импровизации сольно, в ансамбле, в хоре;

· принципами сценического пространства, навыками постановки отдельных номеров, тематических и жанровых сцен, разделов концертных программ;
уметь
· планировать репетиционную и концертную деятельность ансамбля

· анализировать музыкальный материал и работать с фольклорным репертуаром;
· использовать основы сценической подготовки в воплощении сценического образа при исполнении концертной программы;
· воссоздавать локальные традиционные особенности исполняемого произведения;

· воплощать художественный замысел музыкального произведения через яркость, своеобразие, драматургию и убедительность его трактовки в исполнении концертной программы; 
· определять ладотональные и гармонические связи музыкальных произведений;
· использовать средства выразительности и технические приемы, соответствующие разным жанрам, стилям, формам;

владеть
· навыками ансамблирования;

· тембральной культурой;

· культурой интонирования в ансамбле;

· сценической дикцией;

· сценической культурой;

Критерии оценивания по «Вокальному ансамблю»
·  «отлично»: произведения исполнены на высоком художественном уровне, выдержана стилистика и аутентичность, показано владение строем, ансамблем, динамикой, дикцией, исполнительской культурой.

· «хорошо»: произведения исполнены на высоком уровне, допускаются негрубые стилистические погрешности, но выдержана аутентичность исполнения, в целом показано владение вокальными навыками, интонационная культура, артистизм, возможны несущественные отклонения в  в динамике и темпе.

· «удовлетворительно»: программа исполнена в полном объеме, но схематично переданы стилистические особенности произведений, выпускник не достаточно полно владеет музыкальным материалом, в исполнении вокальных партий допускает отклонения от динамики и темпов.

·  «неудовлетворительно»: частичный или полный отказ от исполнения программы, произведения выучены наизусть недостаточно прочно, образная и техническая сторона исполнения неубедительны.
3.3. История искусств
Государственный экзамен по дисциплине «История искусств» входит  в ряд аттестационных испытаний, входящих в состав итоговой государственной аттестации, студентов направления подготовки 6.020204 Музыкальное  искусство специализации «Народный вокал». ИГА проводится согласно утвержденному рабочему учебному плану (РУП) по данному направлению  6.020204 Музыкальное  искусство, специализация «Народный вокал» в 8-м семестре четвёртого года обучения студентов, завершая его. 
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44. Бялик М. Л.М. Ревуцький. – К., 1974 
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62. Иванов Г. Д. Бортнянский. – К.,1987
63. Ивашкевич Я. Шопен. – К., 1989. 
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76. Левашева О., Келдыш Ю., Кандинский А. „История русской музыки”, т.I – «От древнейших времен до середины XIX века». М., «Музыка», 1972.
http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=409&mode=DocBibRecord
77. Левашева О. Эдвард Григ. – М., 1975.
78. Левая Т. Шостакович и Прокофьев: эскиз к двойному портрету // Музыкальная академия. — // 2006. — №3. — С.59-62.
http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=3813&mode=DocBibRecord
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86. Мильштейн Я. Хорошо темперированный клавир И. С. Баха. –  М.: Музыка, 1967.                                                    
http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=505&mode=DocBibRecord
87. Михайлов М. К.Данкевич. – К., 1974.
88. Михеева Л. Густав Малер. – Л., 1972. 
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