КОНТРОЛЬ И УЧЕТ УСПЕВАЕМОСТИ
Срок и формы контроля определены учебным планом: зачеты в 1, 7  семестрах, экзамены в 3, 5, 8 семестрах. Все формы контроля проводятся  с целью определения полноты и прочности навыков, приобретенных в курсе сольфеджио.
По окончании 4, 6 и 7 семестра по предмету "Сольфеджио" преподаватель выставляет итоговую оценку успеваемости студента на основании оценок текущего учета знаний.

ЗАЧЁТНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Выбор формы зачета остается за преподавателем и может проводиться как в письменной, так и в устной форме.

В конце первого семестра

Диктант: 

Одноголосный письменный диктант в объеме 8 – 12  тактов.
Интонационные упражнения:

Гаммы и мелодические обороты. Три вида мажора и минора. Диатонические народные лады. Вспомогательные хроматические звуки при плавном движении. Тональные (диатонические) секвенции на одноголосные, интервальные и аккордовые мотивы. Интервалы и аккорды вверх и вниз от звука с последующим разрешением в тональности. Диатонические интервалы в ладу, устойчивые и неустойчивые с разрешением. Увеличенные и уменьшенные (характерные)  интервалы гармонических видов мажора и минора, тритоны с разрешением. В тональности главные трезвучия лада и их обращения в тесном трехголосном расположении. D7 с обращениями и разрешением. Все названные аккорды в последовательностях в тесном трёх-четырехголосном расположении с плавным ведением голосов. От звука все виды трезвучий с обращениями; D7 с обращениями, малый уменьшенный и уменьшенный вводный в основном виде вверх и вниз.

Слуховой анализ:

Интервалы и аккорды в тесном расположении. Интервальные и аккордовые обороты (3-5) с повторением после одного-двух проигрываний. Последовательности интервалов и аккордов (10-12) с последующим объяснением после трех проигрываний.

Сольфеджирование:
Одноголосие с листа. Простое двуголосие с ясными ритмическими, фактурными, тонально-гармоническими соотношениями голосов (пение дуэтом).

В конце седьмого семестра

Диктант:

Одноголосие. Мелодика современных композиторов. Усложнение ладовой (переменность, различые формы альтерации, широкие скачки), метроритмической и структурной основ.

Двуголосие. Косвенное движение со скачковыми хроматическими звуками, скрытым двуголосием. Отклонения и модуляции в тональности первой и второй степеней родства. Запоздывающее разрешение неустойчивых звуков. Ритмическое усложнение голосов. 

Четырёхголосие. Диктанты (4-8 тактов) в соответствии с курсом гармонии.
Интонационные упражнения:

Звукоряды народных ладов, хроматические и альтерированные звукоряды, диатонические и хроматические интервалы в ладу и от звуков с разрешением. Интервальные и аккордовые секвенции. Аккордовые последовательности с отклонениями и модуляциями в тональности I, II степени родства в тесном и широком четырехголосном гармоническом изложении (пение снизу вверх и наоборот, пение отдельного голоса с игрой остальных голосов на фортепиано) 
Слуховой анализ:

В соответствии с интонационными упражнениями и параллельным курсом гармонии. Гармоничные обороты и периоды с модуляциями в тональности I, II степени родства (с использованием простейших форм неаккордовых звуков, аккордов мажоро-минора). Целостный слуховой анализ фрагментов музыкального произведения (разные типы фактуры).

Сольфеджирование:

Одноголосие. Мелодика современных композиторов. Транспонирование с листа на любой интервал.

Двуголосие. Косвенное движение со скачковыми хроматическими звуками, скрытым двухголосием. Отклонения и модуляции в тональности первой и второй степеней родства. Запоздывающее разрешение неустойчивых звуков. Ритмическое усложнение голосов. Пение двуголосия с транспонированием.

Четырёхголосие. Гармоническое хоральное сольфеджирование в соответствии с курсом гармонии. Пение и транспонирование романсов в сопровождении фортепиано (специальность "Фортепиано") с разными типами фактуры.

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

При проведении экзамена по предмету "Сольфеджио" предполагаются ответы в устной и письменной формах. Письменная форма ответа проводится в учебное время (традиционно на последнем занятии по учебному плану).

Экзаменационные билеты для устного ответа на каждом экзамене составляются по следующей схеме в соответствии с содержанием предмета и экзаменационными требованиями:
Билет № 1
I.
Интонационные упражнения:
1. Пропеть от звука.
2. Пропеть в тональности.
II.
Слуховой анализ:
1. Отдельные интервалы, аккорды, гаммы, обороты.
2. Последовательности   (для  старших  курсов,  кроме  того  предлагается целостный гармоничный анализ музыкального произведения).
III.
Сольфеджирование:
1. Одноголосие.
2. Двуголосие ( 4-голосие).
3. С игрой на фортепиано (романс, двуголосие, трёхголосие и т.д.).
В конце третьего семестра

Диктант:

- одноголосный, в любом простом или сложном размере в объеме 8 - 10 тактов с несложными хроматизмами и усвоенными метроритмическими трудностями время написания 20-25 минут, количество проигрываний 10-12;(например, Н.Ладухин. "1000 примеров музыкального диктанта" № 557; И. Лопатина. "Сборник диктантов" № 52, 57; Б. Алексеев, Д. Блюм "Систематический курс музыкального диктанта" № 256), 
- несложный двухголосный (например, И. Лопатина. "Сборник диктантов" № 210; 213; Б.Алексеев, Д. Блюм. № 454, 457);

Интонационные упражнения:

- пропеть упражнения в тональности и от звука: звукоряды, интервалы и аккорды, аккорды и интервальные последовательности по цифровкам.

Определить на слух: 

аккордовую последовательность в объеме предложения или периода (8-12 созвучий с трех-пяти проигрываний) согласно кусу гармонии.

Сольфеджирование:

· мелодию с листа с метроритмическими и интонационными трудностями (например, А. Рубец. "Сольфеджио". № 95-105);

· мелодию, транспонируя на секунду или терцию (например М. Ладухин. "Сольфеджио" № 20-60);
 выученный ранее двухголосный пример (И. Способин. "Сольфеджио". № 22-32. Образец экзаменационного билета 
1.   Интонационные упражнения:

В тональности Es-dur:
а) звукоряды: лидийский, альтерированный,

б) тритоны с разрешением (в другом билете интервалы по цифровке);

в) аккордовую последовательность:

Т6 -ІІ65 - VІІ43 - Т6 - ІІІ53 - V65 →IV - V65 - V - V7 - Т

 2. Слуховой анализ (согласно интонационным упражнениям и курсу гармонии)

3. Сольфеджирование:
Одноголосный пример: А.Рубец. "Одноголосное сольфеджио", № 97 (в другом билете с транспонированием на секунду вниз - Н. Ладухин. "Сольфеджио", № 56);

Двухголосный пример: Способин И. «Сольфеджио. Двухголосие» № 14

(Предлагаемая схема экзаменационного билета рекомендуется для каждого экзамена, согласно содержанию предмета).

В конце пятого семестра

Диктант:

Одноголосный со сложными видами ритмических фигур и скачковыми хроматическими звуками с отклонениями в родственные тональности (например, И. Лопатина. "Сборник диктантов", № 45, 56, 59; Н. Ладухин. "1000 примеров музыкального диктанта" № 565);
Двухголосный в объеме 8 – 10 тактов с четко ощутимыми голосами, внутриладовым и модулирующим хроматизмом, с отклонениями в родственные тональности при плавном движении голосов, (например, И. Лопатина "Сборник диктантов", № 229, 231,243,244; Б. Алексеев, Д. Блюм. "Систематический курс музыкального диктанта" № 489, 491).
Интонационные упражнения:
· звукоряды гамм (от любого звука);

· секвенции с выученными аккордами и интервалами;

· интервалы и аккорды от звука с разрешением; 

· интервальные последовательности с характерными интервалами и тритонами в условиях отклонений;

· аккордовые последовательности с побочными доминантами и субдоминантами (тесное расположение);

· аккордовые последовательности по цифровке в четырехголосном гармоническом расположении на материале курса гармонии (пропеть звуки аккорда от баса к  сопрано или пропеть один из голосов, играя другие).

Определить на слух:

· все выученные звукоряды, интервалы и аккорды, в тональности и от звука;

· четырехголосную гармоническую последовательность в форме предложения или периода на материале курса гармонии.

Сольфеджирование:

· мелодию значительной сложности (например А. Островский  "Сольфеджио", вып.2, № 147, 149);

· мелодию с транспонированием   на   любой   интервал   (например, М. Ладухин, "Одноголосное сольфеджио" № 70-80);  

· двухголосный    пример (например,    И. Способин, "Сольфеджио". Двухголосие и трехголосие", № 22-43 (или романс с несложным аккордовым  сопровождением   на фортепианном отделе).
В конце восьмого семестра

Диктант:

- двухголосный соответствующей сложности (например Б. Алексеев, Д. Блюм. "Систематический  курс музыкального диктанта", № 595, 597, 599; М. Ладухин. "1000 примеров музыкального диктанта", № 884, 895);

Интонационные упражнения:

· гармонические четырехголосные периоды с модуляциями в тональности І или II степени родства;

· четырехголосные   последовательности  с  энгармонизмом   малого  мажорного  септакорда и уменьшенного септакорда;

· звукоряды, интервалы и аккорды согласно программным требованиям.
Слуховой анализ:

Все элементы согласно курсу гармонии и интонационным упражнениям.

Сольфеджирование:

· мелодию из усвоенными метроритмическими и интонационными сложностями (например,  А.Островский, "Сольфеджио", вып. 2, раздел «Мелодика современных композиторов» № 347-397); 

- мелодию с транспонированием;

· двухголосный пример значительной сложности (например, И. Способин. "Двухголосие и трехголосие", № 106-112).
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ПО ПРЕДМЕТУ СОЛЬФЕДЖИО

Оценка “5” – свободное овладение знаниями и навыками полного курса, выполнение в полном объеме на соответствующем уровне практических заданий по пению и записи музыкальных примеров, свободное владение навыками слухового анализа.

Оценка “4” – уверенное овладение знаниями и навыками полного курса, выполнение с незначительными недостатками практических заданий по пению и записи музыкальных примеров, достаточно уверенное владение навыками слухового анализа.

Оценка “3” – слабое овладение знаниями и навыками полного курса, неуверенное и со значительными недостатками выполнение практических заданий по пению и записи музыкальных примеров, недостатки в овладении навыками слухового анализа.

        Оценка “2” – отсутствие знаний и навыков по курсу сольфеджио, невыполнение или выполнение с грубыми ошибками практических заданий по пению и записи музыкальных примеров, отсутствие навыков слухового анализа.
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