Лекции по предмету «История исполнительства»

для студентов специальности 
«Эстрадный вокал» и «Инструментальное искусство эстрады»
Тема №1: Введение в курс. Современная музыка и современный мир. 
1. Музыка для интровертов и экстравертов.

    Тяга к различным видам искусства обусловлена работой ума и духа. Немало музыкальных жанров связано с конкретными физическими ощущениями и призваны вызвать их в человеке.

2. Музыка элитарная и музыка «для всех».

    На сегодняшний день « музыка для элиты» и «музыка для всех» развиваются изолированно друг от друга. 

    Музыкальная ориентация слушателя – это принципиальный выбор, обусловленный особенностями его личности и конкретным психологическим результатом, которого он ждет для себя от музыки. К классической музыке стремятся люди, которые живут постоянным самопознанием, озарениями или страданиями,  которые можно пережить только в глубине души.

     У рок-композиции или эстрадной песни иной адресат – человек энергичный, активный, живущий внешними импульсами, которые он черпает в общении с людьми. От музыки такие люди ждут сильных ощущений, приводящих к самозабвению, а не самопознанию.

3. Особенности шоу-бизнеса.

     Специфика развития музыки как формы «массовой культуры» привела к тому, что она стала частью специальной индустрии, в которой музыкант – эффектный сценический персонаж, а музыка - средство для получения доходов.

     Классический музыкант обретает признание только через «живое» выступление перед слушателем, а записи являются уже следствием его сценического успеха.

4. Пути обновления музыкального языка. 

    В 20-30 х гг. 20ст. музыкальный мир был потрясён открытиями композиторами-неофольклористов, собравших материал, не имеющий ничего общего с общеизвестными «сувенирными» мелодиями.
    Подлинная фольклорная традиция каждого народа несет в себе обжигающую остроту звучания и нередко основана на трагическом восприятии мира.

    Современная музыка в основных направлениях – классике, роке и джазе – это не повествование, а условная знаковая система, возникшая как результат более глубокого понимания фольклорной традиции.

    Современная музыка представляет собой неизвестное человеку духовное пространство, которое ему только предстоит освоить. Она открывает человеку жизнь как тайну, заставляя при этом мучительно искать ключ к её разгадке. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Что представляет собой музыка?

2. Чем отличается музыка «для элиты» от музыки «для всех»?

3. Каковы особенности шоу-бизнеса для эстрадного исполнителя и для классического?

4. Что лежит в основе  обновления современного музыкального языка? 
ТЕМА № 2: Афро-американская музыка. Особенности африканской музыки. Жанры афро-американской музики.
         Африканская музыка – это прежде всего пение, в котором обычно чередуются сольные и хоровые партии.

         Звукоряды африканской музыки не соответствуют европейским и не укладываются в мажорный и минорный лад.

        Не существует предпочтительного тембра вокала или музыкального инструмента.

Так называемые «перекрестные» ритмы в вокале и инструментальном 

сопровождении – главное содержание африканской музыки. 

            В церковный ритуал черные невольники внесли  экстаз, а в неторопливые религиозные песнопения – свойственную африканкой музыке экспрессию. 

            Многоголосие, гармонии и мелодии, заимствованные из европейской музыкальной традиции, сочетаются в спиричуэле с выразительными средствами африканской музыки.

В результате соединения трудовых песен, и спиричуэла возник ещё один жанр – афроамериканской музыки – блюз.

            Ранняя разновидность такой музыки – сельский блюз. Его пели под аккомпанемент губной гармоники, гитары или банджо.

            Главная выразительная черта блюза – блюзовые ноты. Они не принадлежат к мажору или минору, а располагается по высоте между ними, и основаны на ¼ и 1/8 тоновых соотношениях.

            12-титактная структура блюза подчиняется строгой гармонической последовательности.

                                          | T | S | T | T(7)| - первая строка,

                                          | S | S | T | T |     - вторая строка,

                                          | D | S | T | T |    - третья строка.

            Рэгтайм – ещё один жанр инструментальной музыки, который повлиял на становление джаза. Это стиль фортепианной игры  и связанный с ним жанр, который появился в конце 19 в. под воздействием афро-американской музыки. Пианист правой рукой исполнял свободную по ритму остросинкопированную мелодию, а левой  - равномерно чередовал басы и аккорды.

Итак, «холлерз», «спиричуэлз», негритянские лирические баллады, блюз, регтайм, 

удивительное смешение негритянской и европейской музыки, музыки народной, академической, городской, бытовой – всё это краеугольные камни фундамента будущего джаза. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Каковы основные  стилевые особенности африканской музики?
2. Каковы основные  особенности спиричуела?

3. Каковы основные  особенности разновидностей блюза?

4. Что представляет собой «рэгтайм»?

Тема №3: Классический джаз.
         Родина джаза – Нью-Орлеан. Кроме Нового Орлеана во многих городах  Юга появились духовые оркестры. Их репертуар составляли европейские марши, в которые чёрные музыканты вносили свои афро-американские элементы.

        Первые джазовые музыканты играли исключительно по слуху, используя то, что было впитано ими и знакомо с детства. Непременными участниками ансамбля были корнет, тромбон, кларнет, военные барабаны, огромный бас – геликон, иногда банджо. Фу 

       Ранний ньюорлеанский джаз во многом определил пути джазовой музыки вообще. Владение приёмами игры в раннем традиционном джазе стало обязательным для любого джазового музыканта. Среди приёмов джаза следует как одну из главных черт выделить коллективную импровизацию. Именно импровизация стала главным фактором развития музыкальной формы в джазе.

        В афро-американской среде сложился состав небольшого танцевального джаз-оркестра: две трубы, тромбон, два альт-саксофона и тенор-саксофон, фортепиано, контрабас и ударные.

В основе джаза лежит импровизация. Импровизация – искусство диалога.
 многостороннего общения на языке музыки.

Другая особенность джаза – сложный ритм,  или бит. Бит определяют ритмические акценты и синкопы. Отличительную черту джазового ритма называют свинг (качание): акценты, несколько смещенные относительно основного ритма.

В американском джазе явственно слышатся блюзовые ноты.

Большинство образцов джазовой музыки – инструментальные пьесы, построенные по классической модели «тема с вариациями». Все музыканты соблюдают гармонию исходной темы и её продолжительность. Эта тематическая структура именуется хорусом или квадратом.
Вопросы для самоконтроля: 
1. Какая главная особенность раннего стиля джаза определила дальнейший путь его развития?

2. Какие инструменты составляли первые джазовые ансамбли?

3. Какие инструменты входили в состав танцевальных оркестров?

4. Каковы основные особенности джаза?
Тема №4: Этапы развития джаза: Эра свинга. Би-боп.
В 30-х годах наступил расцвет больших джазовых оркестров – биг-бэндов. Состав – 5 саксофонов, 3 трубы, 4 тромбона, рояль, контрабас, ударные.

       Пьеса заранее аранжировалась, т.е. расписывались партии для каждого инструмента, разучивалась, репетировалась.

       Импровизация в биг-бэндах не исчезла, она стала другой – более индивидуальной.

       Свинг – сложное музыкальное понятие, присущее только джазовой музыке:

1) Это приём, когда не совпадают мелодические и ритмические линии, когда само звучание как бы опережает метрическую пульсацию или отстаёт от неё.

2) Идёт как бы раскачка мелодии путём её синкопирования.

3) Это особое воодушевление, пульсация, с которой играет музыкант.

        Наиболее популярные биг- бэнды «черного» свинга: Дюка Эллингтона и Каунта Бэйзи.

        Наиболее популярные оркестр биг-бэнды «белого» свинга: Бенни Гудмена и Гленна Миллера.

        В середине 40-х годов в джазе происходят глубокие изменения – из негринянской среды выдвигаются свои профессиональные актёры, музыканты, адвокаты и учёные. Происходит коренная ломка мировоззрения самих негров, они уже не считали себя людьми второго сорта.

        Обиды на культ белых, делающих деньги на джазе и славу на их искусстве толкают негров к самым различным формам протестов. Одним из них стало утверждение новой джазовой модели стиля «би-боп» (bе bор). В основу стиля были положены творческие эксперименты талантливых негритянских музыкантов – Чарли Паркера, Диззи Гиллеспи, Телониуса Монка. Сложные гармонические последовательности, предельно быстрые темпы, особая фразировка, усложнённые импровизации.

      Би-боп вёл к камернизации жанра. Боперы принципиально не играли танцевальную музыку. Угловатые, насыщенные диссонансами темы, «режущие», «сухое» звучание, неудержимый поток свободных импровизаций, сложные гармонии – все это ориентировало на элитарность. 

      Выдающимися представителями бопа были трубач Майлз Дэйвиз, пианист Батт  Пауэлл, барабанщики Макс Роуч и Кенни Кларк. 

        Рядом с бопом возникает течение «кул» – «прохладный». Джаз, представлявший собой «прохладный» джаз, отличавшийся значительной ролью полифонии, изощрённой гармонии, умеренной звучностью, возрастанием интеллектуального начала.

        Реакцией на кул, исполняемый главным образом белыми музыкантами, стало появление стиля «хард-боп».  Он соединил гармонии кула  с драйвом и эмоциональной насыщенностью афро-американской музыки.    

Вопросы для самоконтроля: 
1. Каков был состав биг-бендов?

2. Что входит в понятие «свинг»?

3. Какие оркестры «черного» и «белого» свинга были наиболее популярны?
4. Как возник стиль «би-боп»?
5. Что представляет собой кул и хард-боп?
Тема №5: Предвестники рок-музыки: ритм-энд-блюз.
         1.Ритм-энд-блюз появился в США в конце 40-х гг. ХХ ст., являясь танцевальной и развлекательной музыкой, опирающейся на блюз и тесно с ним переплетающейся.

         Ритм-энд-блюз испытал на себе влияние сельского блюза, спиричуела, госпела, музыки кантри-вестерна и джаза.

          Одним из факторов рождения ритм-энд-блюза послужила миграция исполнителей кантри-блюза на север США.

          Появились электрогитары, электроорганы и бас-гитары. Ударные инструменты и голос усилились микрофоном.

          Маленькие ансамбли вытеснили из дансингов и клубов большие биг-бенды и прекрасно прижились в маленьких забегаловках, барах и кафе. Музыка, приобретя мощные средства воздействия на аудиторию, стала громкой, моторной и более однообразной, растеряла интимность и нюансы кантри-блюза.

          Самовыражение отошло на задний план, уступив место танцевальности и развлекательности.

          Гармоническая структура большинства пьес ритм-энд-блюза соответствует обычному 12-тактовому блюзу. Однако наряду с этим встречаются формы с членением на 8-тактные части. Полностью сохранился и блюзовый лад с блю-нотами (III, V и VII ступенями). Выбор тональностей определялся удобством игры на гитаре – ми-, ля-, ре- и соль-мажор.

          Ритмическая основа ритм-энд-блюза двояка: 1) образцы, исполнявшиеся в триольном, свинговом ритме в стиле танцевального биг-бенда; 2) построения более дробного и мелкого деления на восьмые 8/8.

           Ритм-энд-блюз до начала 50-х гг. ХХ ст. оставался наиболее изолированным от белой аудитории видом негритянской музыки.

           Важнейшую роль в превращении блюза в ритм-энд-блюз сыграл певец, гитарист и композитор Мадди Уотерз (1015-1983).
Вопросы для самоконтроля: 
1. Какие истоки возникновения ритм-энд-блюза?
2. Какова гармоническая основа ритм-энд-блюза?
3. Какова ритмическая основа ритм-энд-блюза?
4. Выдающиеся исполнители ритм-энд-блюза.
ТЕМА №6: Предвестники рок-музыки: рок-н-ролл.
           В середине 50-х гг. на основе ритм-энд-блюза возник рок-н ролл. В начале 60-х гг ХХ ст. «Роллинг Стоунз», «Кинкз», «Ху» и другие британские группы, опираясь на ритм-энд-блюз, противопоставили свою музыку мелодичному блюзу, что привело к появлению блюз-рока.

          На музыкальной сцене США 50-х гг. ХХ ст. помимо музыки, восходящей к классической европейской традиции, были представлены блюз, джаз, кантри и др. Ритм-энд-блюз оставался достоянием только «черной» аудитории. Белая молодежь тоже потянулась к ритм-энд-блюзу.

         Первым этот интерес заметил DJ радиостанции г.Кливленда Алан Фрид (1920-1965). Переименовав «ритм-энд-блюз» в «рок-н-ролл», он сделал эту музыку общедоступной.

           Рок-н-ролл прежде всего – танцевальная музыка. Представляет собой сочетание упрощенного и быстрого по темпу ритм-энд-блюза и музыкой кантри. Рок-н-ролл перенял от ритм-энд-блюза состав инструментов – ведущее место заняла электрогитара. Вокал стал напористым, энергичным, а поведение исполнителей на сцене стало раскованным и непринужденным.

         Первой звездой рок-н-ролла  стал певец и гитарист Билли Хейли (1925-1981) – «Rock Around The Clock» 1954 г.

         К рок-н-роллу обратились и «черные» музыканты – певец и пианист Литтл Ричард («Tutti Frutti» 1955г., «Long Tall Sally» 1956 г.), певец и гитарист Чак Берри («Roll Over Beethoven» 1956 г., «Rock’N’Roll Music» 1957 г., «Joynny Be Good» 1958г. ).

          Элвис Пресли – суперзвезда рок-н-ролла – «белый исполнитель с душой и голосом негра» (по Сэму Филлипсу). Пел ритм-энд-блюз, кантри, лирические баллады. Его творчество оказало огромное влияние на рок-музыку.

          Рокабилли – музыка, сочетавшая черты ритм-энд-блюза и кантри, но в отличие от ритм-энд-блюза и рок-н-ролла предпочтение отдавалось звучанию акустической гитары и контрабасу.

          В этом стиле работали Карл Перкинз («Blue Suede Shoes» и «Honey Don’t» 1956 г.) и Джерри Ли Льюис («Whole Lotta Shakin’ Going On» 1957 г.)

         У истоков   рок-н-ролла стояли также певцы и гитаристы Джин Винсент (1935-1971 гг.) – «Be Bop-A-Lula» 1956 г; Эдди Кокрэн (1938-1960 гг.) – «Summertime Blues» 1958 г.; Бадди Холли (1938-1959 гг.).
          Значение рок-н-ролла выходит за рамки музыкального явления. Он не только перевернул устоявшиеся представления о популярной музыке, но и положил начало переменам в обществе.
Вопросы для самоконтроля: 
1. Кто стал «отцом» рок-н-ролла?
2. В чем принципиальное отличие рок-н-ролла от ритм-энд-блюза?
3. Назовите и охарактеризуйте первых звезд рок-н-ролла и ритм-энд-блюза.
ТЕМА №7: Британский бит.
         Вслед за США европейские страны, особенно Англия, пережили увлечение свингом и биг-бендами. 

        Ответом на усложнение джазового языка в стиле би-боп стало возвращение к традиционному джазу, прежде всего, диксиленду.
        Среди группировок, в которые объединялась молодежь, наиболее известны «тедди бойз» и «битники».

        «Скиффл» – это наименование невероятного сплава диксиленда, ритм-энд-блюза и народной английской музыки. Самая популярная фигура скиффла – Лонни Донеган.

        Непритязательный и принципиально непрофессиональный скиффл перевернул прежние представления о поп-музыке.

        Со скиффла начинал свою карьеру Клифф Ричардз.

        С увлечения скиффлом началось ярчайшее явление музыки ХХ века – «Битлз».

        Появился ливерпульский стиль «Мерси-бит» - группы «Searchers», 
«Swayney Blue Jeans», «Мерсибитс», «Рори Сторм эндХаррикейнз»
        Следующим портовым городом стал Манчестер с его группами «Холлиз», «Майндбендерз», «Сент-Луис Юниор», «Херманс Хермитс.

       В Бирмингеме были «Рокин Берриез», «Эпплджекс», «Сорроуз», «Группа Спенсера Дейвиса».
       В длинном ряду ансамблей брит-бита лишь «Битлз» выдержали испытание временем. Их важное отличительное качество – стремление к полистилистике, к органичному синтезу различных музыкальных культур на основе рок-н-ролла – сделало эту группу наиболее влиятельной в течении, которое во второй половине 60-х годов получило название – рок.
Вопросы для самоконтроля: 
1.Что представляет собой скиффл?
2. Назвать исполнителей стиля «мерси-бит».
3. Кто входил в новую волну биг-бита в Манчестере?
4. Каковы основные причины успеха «Битлз»?
ТЕМА №8: Британский блюз-рок.

        В Лондоне, где была более высокая общая культура, получила развитие другая линия британской музыки – «британский ритм-энд-блюз», или просто «британский блюз». Представители этого стиля оккупировали бывшие джазовые клубы, да и вышли они в основном из джазменов.

         Лондонский ритм-энд-блюз ведет своё исчисление с первых опытов джазового тромбониста Криса Барбера в 1953г. Свой вклад в развитие британского блюза внесли певец и исполнитель  блюза на губной гармонике 

Сирил Дэйвис и гитарист Алексис Корнер, разделившие британский блюз на два направления – «деревенский» и «городской». Также Джорджи Флейм со своей группой «Blue Flames», открывший третье направление британского блюза, характерное близостью к американской музыке соул и фанку. 
         Видной фигурой британского блюза был и остался поныне Джон Мейолл – гитарист, организовавший и возглавивший группу «Блюзбейкерз».
         Вскоре в Лондоне возникает целая сеть групп, взаимосвязанных на основе блюза, но уже в его новом виде – блюз-рок. Это прежде всего группа «Роллинг Стоунз».  
         В 1963 г. Создана группа «The Animals». В своем творчестве музыканты опирались на джаз, скиффл и блюз. Обработка американской народной песни «House of The Rising Sun».
         Группа «Free» , была образована в 1968г. При поддержке Алексиса Корнера. Музыкальный стиль группы – резкий, пронзительный блюз.
         Группа «Fleetwood Mac» была образована в 1967г. Его основу составили музыканты, игравшие ранее с Джоном Мейоллом. Группа исполняла мелодичный и тщательно аранжированный блюз-рок.
         Группа «Yardbirds» образована в 1963г. В ней попеременно играли гитаристы Эрик Клэптон, Джефф Бек и Джимми Пейдж. С них началась эпоха «гитарных героев» в рок-музыке. Группа прошла путь от блюза к биту и далее, к психоделии и хард-року.

         Одним из таких героев-гитаристов стал «черный» американский певец и гитарист Джими Хендрикс. Он доказал, что гитарная импровизация в рок-музыке может быть столь же изысканно-сложной, как и в авангардном джазе, нисколько не утрачивая при этом выразительности. Успех трио Дж.Хендрикса – гитара, бас-гитара и ударные – определил стандартный состав ансамблей гитаристов-виртуозов.

         Следует назвать еще британские блюз-рок-группы  «Manfred Mann» (с басистом Джеком Брюссом), «Gram Bond Organization» (с гитаристом Джоном Мак-Лафлином). Своеобразным пиком развития английского блюз-рока стало образование в 1966г. группы «Cream» в составе Эрика Клэптона, Джека Брюсса и Джинджера Бейкера (ударные).
          На рубеже 60-70гг. возник целый «букет» групп, предопределивших развитие ветви блюз-рока под названием «мод-рок» (от «modern» – «современный» и «рок»). Это группы  «The Kinks» (1962г.), «Small Faсes» и «The Who».

           Пусть с перерывами, но очень успешно, творческая деятельность группы продолжалась до конца 90-гг. «Кинкс» вошли в историю музыки как остросоциальная и ироничная. В музыкальном отношении они явились предшественниками стиля хеви-метал.
           «Смолл Фейсиз» была ориентирована на стиль соул и по своей эстетике была тем, сейчас назвали бы как «уличные панки».

           «Зе Ху» не раз меняла репертуар в поисках своего стиля. Наконец их творчество обрело остросоциальный характер за счет текстов песен и особого имиджа (контраст между изысканной одеждой эпатирующим поведением).

            Эпоха британского бита и блюз-рока, чей расцвет пришелся на середину и конец прошлого века, оставила в истории рок-музыки множество талантливых произведений, но еще больше – стандартной коммерческой продукции. Однако, она послужила утверждению британских музыкальных традиций в рок-музыке, став важной ступенью в её развитии. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Из каких источников возник британский блюз?

2. Кто стоял у истоков британского блюза?
3. Назвать имена и группы, внесшие наибольший вклад в развитие британского блюза?

4. Кто стали создателями епохи «гитарных героев»?
5. Какие группы принадлежали к направлению мод-рок?
ТЕМА №9: Кантри-рок. Фолк-рок.
            Появление рок-н-ролла позволило «черным» музыкантам обвинить «белых» в том, что они украли их музыку. Зато кантри- и фолк-рок американские белые музыканты придумали сами.

            В результате «британского вторжения» в музыкальную культуру США некоторое время американские музыканты находились под сильным влиянием британских исполнителей. К середине 60-х годов кризис был преодолен и в США стали развиваться новые направления рок-музыки. Среди них – кантри-рок, восходящий к местным традициям белого населения. В основе кантри-рока лежит вокальная и инструментальная музыка сельских жителей.
            У истоков кантри-рока стоит группа «Creedence Clearwater Revival» (сокр. «Сreedence»), основанная 1959г. Но широкая известность пришла к ней лишь во второй половине 60-х гг. в музыке «Криденс» мотивы кантри сочетались с ритмами рок-н-ролла и элементами джаза. Наиболее яркое достижение – четвертый по счету «платиновый» диск «Сjsmo’s Factory» (1970г.). группа распалась в 1972г., но её диски переиздаются до настоящего времени.
           В 1968г. была образована группа «The Allman Brothers Band». Она представляла так называемый новый южный рок – музыку без электронных эффектов, включающая черты кантри, блюза и госпела. Их творчество взяли за образец группы «Black Oak Arkansas» (1969г.) и «Lynyrd Skynyrd» (1973г.). Чуть позже трио «ZZ Top», сложившаяся в 1970г., приблизило новый южный рок к хард-року.

         К кантри-року можно отнести и творчество групп «Crosby, Still, Nash And Young» (1968г.) и «Eagles» (1971г.). Отличительные черты их музыки – запоминающиеся мелодии и вокал, использование акустической гитары в качестве солирующего инструмента. «Иглз» принадлежит хит «Hotel California» из одноименного альбома, ставшего «платиновым» через неделю после появления в продаже.
         На Восточном и Западном побережье США некоторые черты «британского вторжения» соединились с традициями американской фолк-музыки – песен авторов-исполнителей, аккомпанировавших себе на губных гармониках, гитарах и других акустических инструментах. Песни бардов отличались искренностью и простотой, отражали насущные проблемы рабочих и безработных, эмигрантов и переселенцев, студентов и представителей богемы. Широкой популярностью пользовались песни Вуди Гатри (1912-1967), Пита Сигера (род. в 1919г.), Леонарда Коэна (род. в 1934г.), Фила Окса (1940-1976), Гарри Белафонте, Джоан Баэз (род. в 1941г.).

        В середине 60-х гг. в США начало формироваться направление, позднее названное «фолк-рок».
       Ключевую роль в формировании фолк-рока сыграл певец, гитарист и композитор Боб Дилан (Bob Dylan – род. в 1941г.). Дилан оставался типичным
Представителем левого крыла фолка, сердитым критиканом. Постепенно Дилан отошел от политических тем. Его четвертый диск «Another Side of Bob Dylan» (1964г.) продемонстрировал поворот  сторону ритм-эгд-блюза. Очередной его альбом «Hyway 61 Revisited» (1966г.) носит уже явные приметы британского блюз-рока. Считается, что фолк-рок родился, когда Дилан сменил акустическую гитару на электрическую. Его песни исполняли многие знаменитые музыканты-американцы. Его поэзия совершила переворот текстах рок-композиций. Наиболее тесный творческий контакт у Дилана был с группой «Byrds» (1964г.). огромный успех к группе в 1965г. после выхода в свет сингла с обработкой песни Дилана «Mister Tamburyn Man», став весомой заявкой «Бёрдз» на новое направление – фолк-рок. Группа распалась в 1973г. Благодаря необычайной мелодичности и мастерским партиям вокала и солирующей гитары, «Бёрдз» считается образцом фолк-рока.
        Исполняли фолк-рок также группы «Loving Spoonful», «Love», «The Mamas And Papas» и другие коллективы.
        К фолк-року можно отнести творчество дуэта певца и гитариста Пола Саймона (Paul Simon) и певца Арта Гарфанкела (Art Garfunkel). Их самый успешный альбом «Bridge Over Troumbled Water» 1970 года.
        Американский фолк-рок достиг пика популярности во второй половине 60-х гг. – пластинки насходились миллионными тиражами. Однако вскоре большинство фолк-рок-групп по разным причинам распалось.
        В Великобритании фолк-рок не получил такого широкого распространения, как за океаном. Тем не менее исполнители фолк-рока вышли и на британскую музыкальную сцену.

        Певец, гитарист и композитор Donovan снискал популярность и в Великобритании, и в США своими песнями 1966-67 гг.

        Наиболее известная британская группа фолк-рока «Fairport Convention» (1967-1979гг.). В своем творчестве музыканты использовали мотивы кельтского фольклора. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Каковы предпосылки возникновения кантри-рока?

2. Кто стоял у истоков кантри-рока?

3. Назвать основные группы, исполнявшие музыку в стиле кантри-рок.
4. Кто сыграл ключевую роль в формировании фолк-рока?

5. Назвать основных представителей фолк-рока?
ТЕМА №10: Психоделический рок.

        В середине 60-х гг. в США возник психоделический рок (psikhodelik rock). Сам термин «психоделики» возник в в конце 50-х гг. для обозначения химических соединений, вызывающих так называемые измененные состояния сознания. Действие подобных веществ на психику человека проявляется в необычных ощущениях, ярких видениях, непривычном восприятии пространства, времени и т.д. Все это сопровождается глубокими эмоциональными состояниями.

       Возник психоделический рок в Калифорнии, в двух крупнейших городах штатах на Тихоокеанском побережье – Сан-Франциско и Лос-Анжелесе. Поэтому для обозначения американской психоделии иногда используют термины калифорнийское звучание (California sound) и рок Западного побережья (west coast rock).
       Пионерами музыки такого рода стали группы «Greatful Dead» и «Jefferson Airplane».
       Музыка «Грэйтфул Дэд» представляет собой смесь популярных в то время музыкальных направлений. В ней преобладали композиции с продолжительными сольными партиями гитары и своеобразным вокалом.
       «Джефферсон Эйрплейн» сначала играла обычный фолк-рок с элементами блюза. С приходом в 1966г. Вокалистки и клавишницы Грейс Слик (род. в 1941г.) группа стала одним из ведущих представителей психоделии. 
       Группа «Country Joe And Fish» – единственная рок-группа психоделии, которая обращалась к политическим темам. Для музыки группы характерно странное смешение блюза, фолка и кантри.

       Особое место в рок-музыке Западного побережья занимает группа «Doors» (1966г.). В отличие от светлых тем любви и мира большинства калифорнийских групп, «Доорз» сознательно привлекали внимание к мрачным сторонам действительности.
       Пионером британской психоделии принято считать группу «Pink Floyd» (1965г.). В их композициях 60-х гг. напряженный звук гитары, «эфирное» звучание органа, различные звуковые эффекты сочетались со сказочно-космическими образами.

       Другими ведущими представителями британской психоделии были группы – «Soft Mashine» (1966г.), «Hawkwind» (1969г.), «Crazy World of Arthur Brown», «Purple Gang» и «Pentacle».

Вопросы для самоконтроля: 
1. Где возник психоделический рок?

2. Кто был пионерами психоделии?

3. Каково место группы «Doors» в психоделии?

4. Какие британские группы исповедывали психоделический рок?

ТЕМА №11: Хард-рок.

       К концу 60-х гг. в мировой музыкальной культуре образовалось явление, объединившее ряд направлений, в названиях которых встречается слово «рок». В центре всего этого разнообразия находится блюз-рок, идущий от корней народного искусства.
       1. На исходе 60-х гг. сложился устойчивый состав ансамбля исполнителей рок-музыки и набор инструментов, который сложился еще в период рок-н-ролла и биг-бита.
       2. Еще одним отличительным признаком рок-группы является то, что авторами текстов, музыки и оркестровки выступают сами исполнители.

       3.   Ритмические особенности рок-музыки лучше всего сравнить с с джазом, где впервые зародились понятия «драйв», «свинг» и «бит», где от музыканта требуется не просто развитое чувство ритма, а наличие специфической эмоциональной энергии и особого исполнительского чувства.
        4.   Схема простейшей партии ударных в рок-музыке отражает главный принцип: бочка акцентирует сильные доли, малый барабан – слабые, ровные восьмые остаются за хай-хэтом и тарелками. Рок-барабанщики применяют где  используется рука и нога, т.е. малый барабан и бочка. Свободная правая рука ведет независимую партию по тарелке и хай-хэту.при такой технике барабанщик играет как бы тремя руками.
        5.    Партия бас-гитары дублируется гитарой в нижнем регистре. Котрапунктом  к басовой мелодии служит вокальная партия. Наиболее типичные пьесы этого стиля носят чисто полифонический характер.
        6.     В гармонических особенностях рок-музыки следует отметить тенденцию, в которой наблюдается разрешение на кварту вниз: (S – T).
Рок первое время базировался на гармониях ритм-энд-блюза, а затем впитал в себя гармонические идеи европейской средневековой музыки. 

        Все эти особенности в той или иной мере, но предельно ярко, проявились в хард-роке.
1. В хард-роке возросло значение ритм-секции, она выдвинулась на первый план. Увеличение доли ритм-секции в звучании групп создало субъективное впечатление «тяжести» музыки.

2. Значительно бо’льшую мелодическую свободу получили гитара и клавишные. Соло этих инструментов присутствуют в большинстве композиций, если лидер группы гитарист или клавишник.

3. Выросли требования и к вокалисту, и к инструменталистам.

4. Усложнилась структура музыки.                   

        Наиболее выдающимися представителями хард-рока считаются три британские группы – «Led Zeppelin», «Deep Purple» и «Black Sabbat».
         Группа «Блэк Сэббэт» была образована в 1968-69 гг. На творчество музыкантов повлияло увлечение оккультизмом и мистикой, отсюда присутствие в их музыке мрачных и торжественных «тяжелых» партий гитары и бас-гитары. Благодаря этой группе появился жанр – музыкальный триллер.

          Группа «Uriah Heep» – одна из выдающихся явлений в  хард-роке.
Музыку «Юрайя Хип» многие критики определяют как хард-энд-арт.
          Группа «Nazareth» образовалась в Шотландии в 1968г.
          Группа «Queen» выпустила выпустила первый альбом в 1973г. 

          Еще следует выделить «UFO» (1971г.) и «Bad Company»/

          Американские хард-роковые группы менее знамениты. Тем не менее среди них можно выделить «Iron Baterfly» (1966г.) и «Blue Cheer» (1968г.).

          Только группе «Grand Funk Railroad» удалось составить конкуренцию британским коллективам.
          Стали заметными некоторые рок-группы континентальной Европы. Это голландские группы «Golden Earring» (1962г.) и «Shoking Blue».

          Немецкая группа «Scorpions» – ветеран и долгожитель рок-музыки.

          Некоторые исполнители хард-рока стали играть не такую «тяжелую» музыку. Так появился софт-рок. Среди таких групп более заметными стали«Heart» (1972г.) и «Foreiner» (1976г.). 
           Расцвет хард-рока закончился во второй половине 70-х гг. Но признанные мастера этого направления остаются востребованными и сегодня.    
Вопросы для самоконтроля: 
1. Какие основные особенности рок-группы?

2. Какие особенности хард-рока?
3. Назвать наиболее выдающихся представителей хард-рока.
4. Назвать наиболее ярких исполнителей в стиле хард-рок. 
ТЕМА №12: Арт-рок.
             Во второй половине 60-х годов в рок-музыке появилось новое направление – арт-рок. Его представители обратились к классической музыке, традиции которой восприняли и творчески преобразовали. 

             Всё направление арт-рок является результатом освоения рок-музыкантами классического наследия.

              Ведущая роль в формировании арт-рока принадлежит британским музыкантам.

              «Van Der Graaf Generator» (1968г.) – образец классического арт-рока.
              «Pink Floyd» – начинали как эсид-группа. Первым арт-роковым альбомом стал диск «Atom Heart Mother» (1970г.) 
              «Genesis» (1969г.) – большинство альбомов представляет собой целостное повествование, в котором развитие сюжета находит отражение в преобразовании вокальной и инструментальной партий.

               Европейский (особенно английский) рок характерен тем, что он отражает возросший у молодежи интерес к истории культуры, в частности, к европейскому средневековью. Убедительно демонстрируют эту тенденцию композиции пианиста-органиста группы «Yes» Рика Уэйкмэна на темы из истории средневековой Англии.

               Группа «Йес» (1968г.) – успех только в третьем альбоме.

               Группа «Jetro Tall» (1968г.) – успех только в пятом альбоме «Thick As A Brick» (1972г.), в котором записана композиция продолжительностью 40 минут.

               Для групп «Procol Harum» и «Jentle Giant» характерна сложная, виртуозная музыка, в которой  часто меняются мелодические и ритмические рисунки.
               Группа из США «Kanzas» (1974г.) отличалась сочетанием скрипично-клавишных пассажей с «тяжелым» звучанием гитар и мелодичным вокалом.

               «Симфо-рок» (sympho-rock от «симфонический» и «рок»).

               Группа «Nice» (1967г.) преимущественно занимались обработками классических произведений Моцарта, Прокофьева, Сибелиуса, Чайковского и др. 

              После распада «Найс» клавишник Кит Эмерсон создал симфо-рок группу «Emerson, Lake And Palmer» (1970г.), которая наряду с собственными композициями играла обработки классических произведений. 
             Группа «Sky» играла виртуозный, мелодичный арт-рок.

             «Поп-арт» (от «поп-музыка» и «арт-рок») – сочетание арт-рока и черт поп-музыки.

             Группа «Aphrodite’s Child» (1968г.) исполняла мелодичные баллады с угадываемыми греческими мотивами.

             Группы «Electric Light Orchestra» (1971г.), «Be Bop Deluxe», «Roxy Music», «Tangerine Dream», немецкая группа «Can».
            Более поздние британские группы «UK» (1978г.), «Marillion» (1883г.)

          Хотя «золотой век» арт-рока, в целом, уже в прошлом, о том, что страница арт-рока в истории рок-музыки еще далеко не закрыта, свидетельствует современное творчество ветеранов арт-рока. 
Вопросы для самоконтроля: 
1. В чем заключаются основные особенности арт-рока?

2. Кому принадлежит ведущая роль в формировании  арт-рока?
3. Назвать наиболее заметные группы, исполнявшие музыку в стиле арт-рок.
4. В чем заключается основная особенность симфо-рока?

5. Назвать основные особенности поп-арта и его основных представителей.
ТЕМА №13: Соул и фанк.

           Музыка соул – своеобразная реакция на превращение ритм-энд-блюза в рок-н-ролл.
          Черные исполнители вернулись к афро-американским музыкальным корням – блюзу и госпелу. Соул отличает напористый вокал с мелизмами и специфическими вокальными пассажами. 

           Риффы – короткие, периодически повторяющиеся мелодические партии – исполняются не гитарой, а медными духовыми инструментами.

          Соул возник во второй половине 50-х гг. и к началу 60-х гг. стал ведущим направлением в афро-американской музыке.

          Два главных направления соула (кроме множества других) – это Мотаун (Детройт) и Стэкс (Мемфис), названные по наименованиям фирм звукозаписи, где записывались певцы соула.
          Среди звезд Мотауна – Stivie Wonder, Diana Ross, группа «Temtation» и знаменитое семейство Джексон. Самым ярким представителем Сеэкса был Otis Redding.
          При всей популярности соул в 60-х годах оставался музыкой афро- американцев, и многие хиты проходили в категории «ритм-энд-блюз» и не входили в хит-парады поп-музыки.
          Постепенно соул потерял общественный пафос и будоражащую энергию, которые перешли в фанк. Для композиций стали характерны сложные аранжировки с большим числом инструментов, навязчивыми мелодиями и сладкоголосым вокалом.
         C одной стороны, соул породил упрощенную танцевальную музыку, с другой – высокопрофессиональную современную городскую музыку (urban contemporary music). Звездами этой музыки считают Janet Jackson, Billy Ocean и Whitney Houston.
Вопросы для самоконтроля: 
1. Каковы предпосылки возникновения соула и его основные черты?
2. Назвать два главных направления соула и их представителей.

3. Каковы основные предпосылки возникновения современной городской музыки?
4. Каковы основные отличительные черты фанка?
5. Назвать главных «отцов» фанка и их особенности.
