МЕТОДИЧЕСКИЕ   РЕКОМЕНДАЦИИ

Французский термин – «жонглер» происходит от латинского слова «jocularis» – шутник, забавник, юморист. Основа жанра – умение подбрасывать, ловить и балансировать различные предметы в определенной последовательности и в установленном ритме.

Как и любой другой жанр, жонглирование развивается, растут требования и увеличивается сложность выполнения элементов жонглирования, в целом усовершенствуется актерское мастерство и техника выполнения трюков цирковых артистов. Это требует постоянного усовершенствования в усвоении простых и сложных упражнений, постоянный поиск новых решений в дальнейшем творческом росте в жонглировании.

Главными целями изучения предмета "Жонглирование" являются:

· специальными физическими упражнениями достичь полной двигательной свободы, строго придерживаться последовательности и положений при исполнении упражнений, как обязательное условие овладения профессией;

· используя классический реквизит жонглеров (булавы, кольца, мячики) добиваться от студентов доскональной ловкости, мгновенной реакции, скорости движений и  развитого чувства ритма;

· добиваться одновременно с изучением техники жонглера морально-волевых качеств, выдержки, терпения, уметь и поддерживать дружеские отношения с коллегами, уметь координировать свое психофизическое состояние перед выступлением на сцене или арене.

· формировать и развивать способами актерской выразительности и мастерства высокую технику исполнения трюков, гармоничное соединение всех выразительных способов для решения высоких творческих задач;

· развивать способами пластично-хореографической подготовки жонглера навыки свободного владения своим телом, прививать чувство ритма, музыкальный слух и двигательную  память;

· отрабатывать у жонглера навыки свободной ориентации в пространстве сцены, зала, манежа;

· развивать и формировать у жонглера творческий подход не только к своему номеру, но и навыки режиссерского мышления при подготовке концертных программ с участием других жанров циркового и эстрадного искусства;

· привить цирковому жонглеру организаторские навыки и умения связанные с проведением артистической деятельности в рыночных условиях;

· подготовить циркового жонглера к активной общественной жизни.
Содержание технической подготовки жонглеров

Техническая подготовка жонглеров формируется в соответствии
с образовательно-квалификационными стандартами и с учетом требований к индивидуальным особенностям и способностям. Развитие и усовершенствование функций и систем организма достигается специальной программой технических упражнений. Занятия жонглированием вырабатывает скорость реакции, координацию движений, закаляет вестибулярный аппарат. 

Важное значение для студентов имеют первые занятия, где они знакомятся с программой обучения, с порядком проведения занятий, требованиями преподавателя.

Содержание и объем специально-двигательной подготовки студентов утверждаются с периодами учебного процесса. Для достижения успеха занятия нужно разделить на три части: подготовительную, основную и заключительную.

Подготовительная часть - это разминка, которая готовит жонглера для исполнения правильной техники выполнения элементов (15-20 мин.).

Основная часть занятия посвящена обучению основам техники исполнения трюков с предметами классического жонглирования (булавы, кольца, мячи).

Заключительная часть - работа над комбинациями из трюков.

Успех занятий в значительной мере зависит от уровня технической и волевой подготовки. Также физическая подготовка влияет на технические результаты жонглера. Цель технической подготовки ( развитие надлежащей реакции, координации, физической силы, без чего невозможно выполнение сложных элементов в жонглировании. Очень важно развивать физическую выносливость, то есть способность организма противостоять утомлению при больших мышечных нагрузках. Это достигается многоразовым повторением элементов жонглирования на занятиях.

В специальной подготовке по жанру жонглирование выделяются такие действия:

· «Школа», упражнения, которые развивают точность подбрасывания предмета, учебная стойка.

· Упражнения для развития комбинаций из трюков с классическими предметами.

· Упражнения на развитие волевых и эмоциональных качеств.

· Владение страховочными приемами.

· Владение техникой балансирования.

· Жонглирование с балансированием одновременно.

· Работа над комбинациями, которые состоят из изученного материала. 
Основной формой технической подготовки студентов являются практические индивидуальные занятия. Студенты должны обязательно усвоить и выполнять весь учебный материал, который изучается на индивидуальных практических занятиях, формировать свои умения и навыки, которые будут иметь решающее значение в организации и проведении самостоятельной работы.
Важное значение в технической подготовке жонглеров имеют профильные элементы. Чем больше усвоено профильных элементов, тем скорее растет мастерство студентов.
Задания для подготовки занятий по жонглированию

Первый курс

1) Знакомство с упражнениями, которые необходимо будет выучить, со способами их выполнения, подготовка реквизита и другого необходимого оборудования.

2) Разработка индивидуальных заданий для изучения техники классического жонглирования.

3) Работа над небольшими этюдами и композициями по заданию преподавателя.
Второй курс

1) Разработка программ, направленных на концертную индивидуальную специализацию.

2) Усовершенствование программ, направленных на достижение легкости, красоты, точности в выполнении классических элементов.

Темы или разделы тем, которые даются для самостоятельного изучения студентами:

Отработка стойки. Жонглирование мячами.

Отработка учебной стойки (постановка головы, туловища, рук, ног). При самостоятельном выполнении этих упражнений необходимо следить, чтоб голова была немного поднятой, взгляд при этом должен быть „сверху" предметов для жонглирования. Туловище находится в прямом положении, руки в локтевых суставах должны быть согнутыми под „тупым" углом. Ноги при этом находятся в позиции немного уже плеч.

Работа с балансом.

Фиксирование баланса на голове. Баланс устанавливается на лбу возле корней волос. Идеальным считается балансирование не сходя с места.

Жонглирование мячами.

Жонглирование тремя мячами (3-4 комбинации). Комбинации: «полукаскад» левой и правой рукой отдельно; правой и левой рукой вместе; каскад правой рукой (или левой) с одной стороны. Броски трех мячиков из-под ног левой и правой рукой.

Работа с балансом на голове.
Фиксирование баланса на голове, наклоняя его вперед и назад. Заканчивая занятие, нужно стараться, чтобы баланс как можно больше находился в вертикальной позиции, то есть, стоя на месте.
Жонглирование мячами.

Жонглирование четырьмя мячами «чисто», «попарно».

Жонглирование кольцами.




Жонглирование тремя кольцами. Выполненным считается элемент с тремя кольцами, когда фиксация доходит до 10 темпов. После этого можно осуществлять жонглирование с „комбинациями", по заданию преподавателя.

Тема 12. Работа с балансом на голове, с одновременным жонглированием.

Фиксирование баланса на голове с одновременным жонглированием одного кольца. Во время выполнения этого упражнения внимание жонглера раздваивается, но большее внимание концентрируется на удержании баланса на голове.

Основные понятия курса «Жонглирование», 
которые должен знать студент:
жонглирование перекрестным подбрасыванием предметов, жонглирование попарно, отдельно в каждой руке, жонглирование „каскадом", „полукаскадом", жонглирование тремя предметами в ритме. Жонглирование четырьмя предметами в ритме: Подкачка мышц минимальным количеством предметов - под большее количество, поддерживая ритм. Балансирование, крутка, жонглирование на количество бросков, проверка стабильности выполнения элемента. Контактное жонглирование, отрывное жонглирование.

Основные умения. Студент должен уметь:

а).
Уверенно жонглировать 3-5 мячами, булавами или кольцами.

б).
 Правильно и свободно жонглировать и удерживать баланс.

в).
 Владеть методикой развития технических качеств жонглирования.

г).
 Правильно провести разминку.

д).
 Правильно применять страховочные приспособления.

е). Анализировать собственную технику выполнения элементов жонглирования.

ж). Эффективно владеть элементами актерского мастерства, хореографии, пластики.

з). Владеть элементарными знаниями режиссерско-постановочной работы.

и).
 Постоянно быть в физической и творческой форме, готовым к концертной деятельности.

к). Стремится к созданию позитивного имиджа артиста цирка.
РЕКОМЕНДАЦИИ К ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

Учитывая техническую сложность исполнения большинства упражнений по жонглированию и невозможность исполнителя видеть правильность бросков со стороны (так как зрение жонглера сосредоточено на предметах, которыми он манипулирует в это время), значительное количество этих упражнений разучивается непосредственно на занятиях под руководством преподавателя. Однако в связи с тем, что мышечной памяти жонглера в большинстве случаев требуются многоразовые повторения, и репетиции требуют удвоенных тренировок на день. Преподаватель должен сам решить, какие элементы или упражнения можно доверить студенту разучивать, и закреплять самостоятельно в соответствии со степенью подготовки жонглера, выполнять то или другое упражнение или комбинацию.

В подготовке жонглеров рекомендуется вынести на самостоятельную работу, в первую очередь, упражнения на развитие студентами своих физических - качеств, а именно: упражнения на развитие координации движений, реакции, силовой подготовки.

Основной прием самостоятельного развития силовой подготовки - это повторение простых элементов жонглирования на количество бросков, доводя их до 100 раз с одной руки. Однако это упражнение зависит от уровня подготовки жонглера, то есть, каким количеством предметов он владеет достаточно свободно. В конце самостоятельной тренировки жонглер обязательно делает упражнения на подкачку мышц с собственным весом. 






Основные приемы самостоятельного развития координации движений и реакции жонглеров – это упражнения со сменой ритма жонглирования, с использованием выброса одного или нескольких предметов вверх, одновременно продолжая жонглировать предметами, которые остались. Можно исполнять при этом кульбиты, пируэты и другие комбинации и элементы.





Студент во внеурочное время создает этюды с целью артистичного показа на итоговых занятиях усвоенных им элементов, упражнений новых комбинаций и трюков по жонглированию. Для этого он обязательно применяет, в соответствии к содержанию созданного этюда, приобретенные пластичные и танцевальные навыки, опирается на приемы и способы актерского мастерства. Важно в самостоятельной этюдной работе гармонично и с эстетическим вкусом объединить элементы и комбинации жонглирования и упражнения с пластично- актерскими навыками. Не менее важно для студента – подобрать для этюда соответствующее музыкальное сопровождение, желательно при этом посоветоваться с преподавателем и режиссером.
Методическое обеспечение

Рекомендованная литература
1. Кошель П. В. «В помощь жонглёру» / П. В. Кошель. – Часть 1-я. – Луганский областной колледж культуры и искусств, 2007.
2. Кошель П. В. «В помощь жонглёру» / П. В. Кошель. – Часть 2-я. – Доп. – Луганский областной колледж культуры и искусств, 2009.

3. Кошель П. В. «Истоки возникновения и разновидности жонглирования» / П. В. Кошель. – Луганский областной колледж культуры и искусств, 2009.

4. Кошель П. В. «Выдающиеся жонглёры» / П. В. Кошель. – Луганский областной колледж культуры и искусств, 2010.

5. Кошель П. В. «Михаил Руденко» / П. В. Кошель. – Луганский областной колледж культуры и искусств, 2011.
6. Кошель П. В. «Классическое жонглирование» / П. В. Кошель. – Колледж Луганской академии культуры и искусств, 2012.
Обязательная литература
1. Бауман Н. З. Искусство жонглирования / Н. З. Бауман. – М.: Искусство, 1962. – 128 с.
http://nortiz.ru/file317471.html

2. Гуревич З. Б. О жанрах советского цирка: Учебное пособие для училищ циркового и эстрадного искусства и отделений режиссуры цирка театральных институтов / З. Б. Гуревич. – М.: Искусство, 1984. – 304 с.
3. Кошкин В. В. «Летающие тарелки» (книга о жонглировании) / В. В. Кошкин. – М.: Искусство, 1994. – 254 с.
Дополнительная литература

1. Кузнецов Евгений. Цирк: Происхождение, развитие, перспективы / Е. Кузнецов. – М.: Искусство, 1971.

2. Маленькая
энциклопедия. Цирк / авторы-составители А. Я. Шнеер, Р. Е. Славский. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Советская энциклопедия, 1979. – 448 с.

http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=16602&mode=DocBibRecord

3. Местечкин М. В театре и в цирке / М. Местечкин. – М.: Искусство, 1976. – 303 с.

http://lib.lgaki.info/page_lib.php?docid=12069&mode=DocBibRecord

4. Славский Р. Е. Цирк нашего двора / Р. Е. Славский. – М.: Молодая гвардия, 1961.
5. Славский Р. Е. Цирк нашего двора / Р. Е. Славский. – М.: Молодая гвардия, 1961.
6. Цзен Н. В., Пахомов Ю. В. Психотехнические игры в спорте / Н. В. Цзен, Ю. В. Пахомов. – М.: Физкультура и спорт, 1985.
7. Цирковое искусство России. Энциклопедия / редакционная коллегия, главный редактор М. Е. Швыдкой. – М.: Научное издательство «Большая Российская энциклопедия», 2000.
Информационные ресурсы
1. Учебник жонглирования:
jugglers.ru
2. Однорукий жонглёр-чемпион Сарасута:
http://www.youtube.com/watch?v=40JC-W2SDFw&t=3m56s
http://www.youtube.com/watch?v=0YBQucGd8t8&t=2m10s
1996 IJA championships:

http://www.youtube.com/watch?v=Kk2IiY3JSQY&featur..
3. Жонглёры на вольностоящих лестницах  А. Малый и Д. Дудник:
http://www.youtube.com/watch?v=1-3o1MzSKb0
4. Лучший жонглёр мира Энтони Гатто:
http://www.youtube.com/watch?v=r3CsDGOBAdk&feature=related
5. Видео жонглёров:
http://promomo.com/tags/juggler
6. Руслан Ганеев жонглёр факелами «Пират»:
http://www.youtube.com/watch?v=3zAGoDG8LDo
7. Жонглеры Герасимовы:

http://www.youtube.com/watch?v=6GPVaN5HzMQ&feature=endscreen&NR=1
8. Жонглер Рудольф Левицкий (2011):

http://www.youtube.com/watch?v=92qFpd_eah4&feature=endscreen&NR=1
